7 REFUERZO

EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES DE REFUERZO

n El limite de velocidad en algunas vias urbanas es
de 30 km/h. Exprésalo en unidades del Sistema
Internacional.

ﬂ Una motocicleta va a 15 m/s. ;Cudl es su velocidad
en km/h?

a En las vias interestatales del estado de Nevada
(EE. UU.), el limite de velocidad permitida es 65 mph
(millas por hora). Calcula este limite en km/h.
Busca informacion que te permita saber si es mayor
0 menor que el limite de velocidad en las autopistas
espafnolas.

Dato: 1 milla terrestre = 1609 m.

n En los Ultimos afos se han puesto de moda
las vacaciones en crucero. Se llevan a cabo
en grandes barcos como el Oasis of the Seas
gue puede transportar hasta 6296 pasajeros
a una velocidad maxima de 22,6 nudos
(millas nauticas por hora). Calcula esa velocidad
en km/hy en m/s.

Dato: 1 milla nautica = 1852 m.

a El caracol de jardin se desplaza a una velocidad media
de 14 mm/s mientras que la tortuga gigante avanza
a 270 m/h.

a) (Cuélde losdos se mueve mas rapido?

b) ;Cuanto tiempo tardara cada uno de ellos en recorrer
unadistanciade 2m?

@ se estima que las ufas crecen a un ritmo de 0,1 mm
cada dia.

a) Calcula suvelocidad de crecimiento en unidades
del Sistema Internacional.

b) Calcula cuanto creceran, de media, en un mes.

€@ = primer tren de alta velocidad que circuld
en Espanfia fue el AVE Madrid-Sevilla. La linea
tiene una longitud de 471,8 kmy tarda
2 h'y 35 minutos en hacer el recorrido.
¢Cual es su velocidad media?

ﬂ El tren AVE Madrid-Sevilla desarrolla una velocidad
maxima de 300 km/h. ¢En cuanto tiempo deberia
hacer el recorrido entre estas ciudades (471,8 km)
si fuese a esta velocidad?

Compara el resultado con la informacion
del ejercicio anterior y explica a qué se debe
la diferencia.

n Uno de los métodos para saber a qué distancia

se encuentra una tormenta consiste en medir

los segundos que tardamos en oir el trueno,
después de ver el relampago. La luz se propaga

a 300000 km/s, por eso, consideramos que vemos
el relampago en el mismo momento en que

se ha producido. Pero el sonido se propaga

a 340 m/s y por eso tardamos un cierto

tiempo en oirlo.

En una ocasion han pasado 4 segundos entre que vemos
el relampago y oimos el trueno. ¢A qué distancia estaba
la tormenta?

La distancia media entre la Tierra y la Luna es
de 384400 km, y tarda 28 dias en completar
una vuelta alrededor de la Tierra. Calcula

su velocidad en km/h 'y en m/s.

La Luna se puede considerar una esfera

de 3474 km de didmetro y tarda 28 dias

en dar una vuelta alrededor de si misma.

¢Cual sera la velocidad de un punto

de la superficie de la Luna situado en su ecuador?
Calculalo en km/h'y en m/s.

El Gran Premio de Espafia de Motociclismo

se corre en el circuito de Jerez, con una longitud
total de 4423 m. En 2015, el piloto espaniol
Jorge Lorenzo gand la carrera en la categoria
MotoGP después de recorrer 27 vueltas

en un tiempo de 44 minutos y 55,246 segundos.
¢ Cual fue su velocidad media?

En las pruebas libres para el Gran Premio de Espafia
de Motociclismo de 2015, Jorge Lorenzo llegd a dar
una vuelta en un tiempo de 1 minuto

y 38,493 segundos. Teniendo en cuenta

que el circuito tiene una longitud de 4423 m,

¢qué velocidad media alcanzé?

En la arrancada, el Porche 918 Spyder tarda

2,6 segundos en pasar de 0 a 100 km/h.

¢Cual ha sido su aceleracion media en este tiempo?
Suponiendo que la aceleracion tiene siempre

el mismo valor, calcula la velocidad del coche

en los siguientes momentos después

de la arrancada:

a) Alcabode1s.
b) Alcabode?2s.
c) Alcabode3s.
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7 REFUERZO

EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

1

En el S.I. la velocidad se expresa en m/s.

g XM 1000m 1k 8331

N 1kfi 3600s s
Utilizamos los factores de conversion adecuados.
g M _1km 36008 km

= 5 —
5§ 1000 1h h
Utilizamos los factores de conversion adecuados.

mittas . 1,609le _ 104,6k—m
h 1 mita h

El limite de velocidad en las autopistas espafiolas

es 120 km/h (2015).

Utilizamos los factores de conversion adecuados.

65

260 = 22,6 2MEST. 1852km . o km
h 1milan h
nge¥M . 100m R m
R 1kf 3600s S
a) Obtenemos la velocidad de cada uno en m/s:
mm m
oV = 14— —=10,014m/s
caracol S ,Iooomrﬁ
m 14

® Viortuga = 2707 = 0,075 m/s

3600

La tortuga gigante va mas deprisa.

b) Para calcular el tiempo que tardan en recorrer 2 m,
utilizamos la velocidad como factor:

18

e Caracol: 2m- = 14295
o 0,014 W
e Tortuga: 2 Vﬁ~173 =267
0,075 M

a) Obtenemos la velocidad de cada uno en m/s:

01 1m  1di
1 1000 g 243600 'S

b) Para calcular lo que crecen en 1 mes usamos la velocidad
como factor de conversion:

T R LLLLLIS

=116-10° 2
S

1 dfa
Ahora tenemos:
Vo — 471,8 km . 60 mif _ 182’6|<7m
(2-60+35mh 1h h
En este caso:
1h

471,8 . =1,57h =1h(0,57 - 60)min
2l 300 K% ( )

En la mayor parte del recorrido el tren va a una velocidad
menor que la maxima y, ademas, para en algunas estaciones.
Por ello el tiempo del recorrido es mayor.

La distancia de la tormenta coincide con la que recorre
el sonido en 4 segundos:
340 m
48-
18

= 1360m = 1,36 km

10 | a Luna describe una circunferencia alrededor de la Tierra.
Calculamos su longitud:

L = 2mw-R = 21 - 384400 km = 2,42-10° km

.106 £
_ 242:10 km.1gf|é:3,6.103k_m
28dias 24N h
V:3lé.103@_m_ TR ggg M

R 1kf 3600s S

11 Cuando da una vuelta completa, un punto del ecuador
de la Luna describe una circunferencia de longitud:

L =2n-R = 2m-3474km = 2,18 -10*km

_ 218-10%km 1dfd _ _ _km
28dias  24h "~ h
V:32’5@.1000m h _om

N 1efi 3005 s
12 Calculamos la longitud de la carrera:
L =27-4423m = 1,194-10°m
Calculamos el tiempo total en segundos:
t = 44-60 + 55,246 = 2,695-10°s

. 105
_1194-10m _,om
2,695-10%s S
13 |avelocidad media en esta vuelta es:
yo_ 4Bm___,.m
(60 + 38,493) s S

14 Como a se mide en m/s?, expresamos v en m/s:

kfi 1000m 1K m

Vv, = 100 =—- . = 27,78 —

oV N Twfi 3600s s
Vo, — Vs 27,78 m/s — 0

= = =1 m/s?

e a ; 265 0,68 m/s

® Visegundo = 10,68 m/s
® Voseandos = 2° 10,68 = 21,36 m/s
® Viseandos = 3° 10,68 = 32,04 m/s
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REFUERZO

EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES DE REFUERZO

I

Luisa y Manuel son vecinos y estudian en el mismo
instituto. En el plano se indica la localizacién

de los edificios y la puerta de entrada en cada uno.
El dibujo esta hecho a escala y cada cuadro equivale
a 10 m. Los pasos de cebra y los caminos peatonales
se sefalan con lineas punteadas:

Casa L

Instituto

Casa M

a) Senalalaposicion de Luisay la de Manuel en el momento
en gue salen de casay cuando llegan al Instituto.

b) Habitualmente van juntos por el camino del rio.
Sefiala la trayectoria, el camino recorrido
y el desplazamiento para Luisay para Manuel.
(Enqué coinciden? ¢En qué se diferencian?

¢) (Cualeselcamino mas corto que puede seguir Luisa
paravolver del Instituto hasta su casa? Determina
la distancia que recorre y el desplazamiento
en este trayecto.

La casa de Luisa dista 250 m del Instituto. Sale

de casa alas 8:15 y a las 8:20 solo habia recorrido
100 m. Como va justa de tiempo, apura el paso

y consigue llegar a la puerta del Instituto a las 8:25.

a) Hazla grafica posicion-tiempo correspondiente
alrecorrido de Luisa.

b) Determina la velocidad de Luisa en |0s cinco primeros
minutosy en los cinco Ultimos minutos de su recorrido.

¢) Calculalavelocidad media de Luisa en el camino de
casa al Instituto.

d) Suponiendo que el camino entre su casay el Instituto es
recto, haz una representacion de la posicion de Luisa
cada 2 minutos. Considera que la posicion 0 esta
enlacasa.

€ A continuacion se muestra el grafico posicion-tiempo

correspondiente al camino de vuelta a casa de Luisa
desde el Instituto. Indica:

Posicion (m)
300

250

200

150

100 \

50 \

0 5 10 15
t (min)
a) (Cual hasido lavelocidad media de Luisa en el camino
devueltaa casa?

b) ¢Coincide el valor de la velocidad media en el camino
deidayeneldevuelta? Explica la diferencia (compara
con la actividad 2).

¢) ¢Coincide el signo de la velocidad media en el camino
deidayeneldevuelta? ¢Por qué?

d) ;Aquédistancia de su casa se encuentra Luisa
alos 4 minutos de salir del Instituto? ¢ Y alos 9 minutos?

e) Suponiendo gue el camino entre su casay el Instituto
esrecto, haz unarepresentacion de la posicion de Luisa
cada 2 minutos. Considera que la posicion 0 esta
en lacasay compara esta representacion
con la que has obtenido en el ejercicio anterior.

e) Sidespuésdel minuto 10, Luisa se siguiese moviendo
como en el minuto anterior, ;Donde estaria
enelminuto 117 Indica el valor de la posicion
y da una posible explicacion para el mismo.

En las actividades 2 y 3 se analizan dos movimientos
parecidos de Luisa. En ambos casos recorre

una distancia de 250 m en 10 minutos, pero

con dos velocidades distintas en cada uno

de los recorridos. Haz la grafica velocidad-tiempo

para la situacion que se describe en la actividad 2 y en
la actividad 3.

Compara la velocidad media de Luisa en el recorrido
de las actividades 2 y 3 con la media aritmética

de los valores de las velocidades de los dos tramos
en que se divide cada recorrido. ¢En qué caso
coinciden? Explica por qué coinciden en ese caso

y ho en el otro.
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7 REFUERZO

EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

1

A4

A4

Instituto

<

Casa L
' P

HEEEHEEE

a) Las flechas negras sefalan la posicion de Luisay la de
Manuel cuando salen de casa y cuando llegan al Instituto.

b) La trayectoria de Manuel (verde) indica que recorre
mayor camino que Luisa (azul). La magnitud del
desplazamiento de ambos es el mismo. (Flecha que va de
la puerta de la casa de cada uno a la puerta del Instituto).

A4

Instituto

¢

Casa L

¢) El camino més corto es atravesando el parque.

Camino recorrido: 19 cuadros = 190 m

V150? + 40% = 155m

Desplazamiento: d =

2 ga) Posicion (m)

250

200

150

100

50 e

[ [ [ [=

100m —0 :
b) vo.s = ———— = 20 m/min
) Vo-s 5 min
250m — 100 m )
Vs, ————— = 30 m/min
5210 5 min
250m —0 )
c) Vimedia = 10 min = 25m/min
d)
t/(mjn)
2 4 ¢ 1
40 80 130 0 25
Casa Posi¢ion (m) Institutc
0—250m )
3 = 777 =
a) Viedia omn 25 m/min
b) Coincide el valor de la velocidad media porgue recorre
el mismo espacio en 10 min.
¢) No coincide el signo de la velocidad media porque ahora
avanza hacia casa.
d) Alos 4 minutos, a 200 my a los 9 minutos, a 75 m.
e)
t (min)
0 6 4 2 Q
150 | h75 | 200 | p2s |25
Casa Rosicidn (m) Instituto

f) A — 75m. El signo menos indica que se aleja de su casa

en sentido opuesto al que traia.
4 v(m/min)

30

20

10 Actividag-2

v (Mm/min)

—125

—75

t (min)

t (min)

5 Enlaactividad 2 Luisa va a cada una de las velocidades
el mismo intervalo de tiempo, por eso la velocidad media
coincide con la media aritmética de las velocidades.

Se puede comprobar que la velocidad media
en la actividad 3 es méas préxima a la velocidad

del primer tramo, ya que es mucho mas duradero

que el segundo.
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7 REFUERZO

EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES DE REFUERZO

En el gréfico siguiente X (m)

se representa 20
la posicion frente y,
al tiempo para un 30 LA
movil. Reproducela /
en papel milimetrado 2o Va
o cuadriculado

y responde: 10

a) (Enqué posicion
esta el movil cuando
empezamos
aestudiar el movimiento?

5 0 15 20 t()

b) Utiliza la grafica para completar la tabla de datos:

X (m) A

t(s) 0 5 10 15 ZOJ

¢) Utilizando los datos de la tabla anterior, representa
la trayectoria del movil.

d) Calculalavelocidad del movily representa la grafica
velocidad-tiempo.

Imagina un movil que se mueve con la misma
velocidad que el de la actividad 1. Estudiamos
su movimiento empezando a contar el tiempo
cuando esta en la posicion 0.

a) Construye latabla posicion-tiempo para
este movimiento. Utiliza papel milimetrado.

b) Representa la grafica posicion-tiempo.
(Enqué se parecey en qué se diferencia
de lagraficade laactividad 1?

La grafica 4o XM
siguiente
representa 30
la posicion \
de un moévil 20 \
frente al tiempo: \

10 N

N
N
0 A
10 15 | | o5 t

a) Utilizala gréfica N S

para completar.

b) Explica con palabras qué representa la posicion del movil
alos 25 s de movimiento.

¢) Calcula la velocidad del movil y representa la grafica
velocidad-tiempo.

n Se puede describir un movimiento coherente con

una gréfica. Por ejemplo, si la gréafica de la actividad 1
representase la posicion en damy el tiempo en min,
seria compatible con: «Luisa recoge a Manuel, que vive
a 15 dam de su casa, para ir al Instituto y juntos caminan
durante 20 minutos a una velocidad constante».

a) Describe una situacion que sea compatible
con el movimiento descrito en la actividad 1
y que sea diferente del ejemplo.

b) Describe una situacion que sea compatible
con la actividad 3.

Ana sale de casa a las 10 para ir a la biblioteca, que
esta a 500 m de su casa. Llega alli a las 10y 10 y pide
un libro para ella y otro para su amigo Carlos, que esta
enfermo. Tarda 5 minutos en recoger los libros. Carlos
vive a 200 m de su casa y a 700 m de la biblioteca, Ana
llama a la puerta de Carlos a las 10 y media.

1. Representa latrayectoria de Ana.

2. Hazla grafica posicion-tiempo para Ana. Supon que
iniciamos el estudio del movimiento cuando Ana sale
de su casa.

3. Indica qué tipo de movimiento lleva Ana en cada tramo
de surecorrido.

4. Calculalavelocidad de Anaen cada tramo.
5. Calcula lavelocidad media de Ana en todo su recorrido.

Una moto arranca con una aceleracion de 2 m/s?.

a) Completa unatabla con lavelocidad de lamoto
enlos cinco primeros segundos:

v (m/s) \

t(s) 0 1 2 3 5 J

b) Haz la gréfica velocidad-tiempo para este movimiento.

¢) Explica cuélde estas graficas representa la posicion
frente al tiempo para la moto.

A X(m) B X (m)
t(s) t(s)
c x(m) p x(m)
// 4
// //
/
t(s) t(s)
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7 REFUERZO FicHA3 |
EL MOVIMIENTO

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

1 a) A15mdelorigen. a su hija. La guarderia esta a 15 dam de su casa
y Manuel camina a ritmo constante.
15 21,25 27,5 33,75 40 \
5 a) Casa Casa T
0 5 10 15 20) —Catles Ana || B" Ca.
<.-.-.-.-.-.-.-.- R R [ R
—200 200 0
0 5 10 5 0 t{s) b)
10 20 30 40 5 X (m)
X (M) 400
desplazamiento  40m — 15m 300 / \
dv= . = =1,25m/s /
tiempo 20s /, N
v(m/s 200 \
1,25 \
' 200
/ N
0 t(s)
0 ; 100 /
2 / \
2 0 N
0 6,25 12,5 18,75 25 \ 0 g 10 15 20 75\
0 5 10 15 20) —100 \C flmin)
b) La linea de la grafica posicion-tiempo es paralela —200
a la de la actividad 1y pasa por (0,0). 10:00 2 1010 MRU, v > 0. N\
20-M)
A Tramo B 10:10 a2 10:15 Esta parada.
30 o = Tramo C 10:15 @ 10:30 MRU,v<0. )
D942+ - /'/ v _ Jesplazamiento _ (500 —Om _ . .
0 - remoA tiempo 10 min
A desplaz. (—200 — 500) m )
o v = — = - = —46,7m/min
0 t(s) MO tiempo 15 min /
0 5 10 15 20 25 _ _
3 €) Vinega = i?esrglag' | Zggm.r?) M _ 67 m/min
4 | 18 7 —4 715\ emp '
) desplaz. (500 + 200) m )
rapidezZmeda = — = . = 23,3m/min
0 10 15 20 25 J apideZea tiempo 30 min 3,3 M/
L o 6
b) Alos25s QI movil ha re'basano la posicion origen a) v (m/s) 0 5 4 6 8 \
y se ha alejado 15 m més alla.
015 t(s) b) v (m/s)
10 0] 8
—2.2 e
6 //
_ desplgzamento _(=15—-400m _ 20 mis A //
tiempo 255 e
e
4 a) Manuel sale de casa todas las mafianas, coge el periddico 2 - ~
en el quiosco que esta a 15 dam de su casa y sigue — 0
caminando 20 minutos, a una velocidad constante, hasta 0 5
llegar al trabajo, que esté a 40 dam de su casa. 0 1 2 3 4 5
b) Cuando sale del trabajo, Manuel pasa por delante ¢) LaC. La velocidad es cada vez mayor y el espacio que
de su casay sigue hasta la guarderia para recoger recorre en cada segundo, también.
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